

# 「海基會關懷重慶台商參訪團」參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：102年12月23日

## 壹、前言

奉本會林董事長指示，高副董事長於本（102）年10月17日至19日率「海基會關懷重慶台商參訪團」赴重慶參訪，並出席第5屆「重慶台灣週」開幕式活動。

本會關懷台商參訪團主要目的係為了解大陸各地台商經營問題，並協助台商提升競爭力。近年，本會積極籌組關懷台商參訪團，探訪台商密集城市，舉行座談會，聽取台商心聲，了解台商經營問題與需求；此外，藉由與當地官員的會晤，反映台商在大陸經營所面臨的困難，實地協助台商解決問題，深受台商肯定。

本團團長：海基會高副董事長兼秘書長孔廉

本團團員：陳榮元（海基會經貿處處長）

饒仁宏（海基會經貿處科長）

李紅妤（海基會經貿處高級專員）

## 貳、行程紀要

### 一、10月17日（星期四）

（一）出發，參訪團一行飛抵重慶。

（二）中午：重慶市台辦副主任盧翔接待（海協會副秘書長張勝林、海協會協調部許偉偉、重慶台辦綜合處副處長鄭興渝等陪同）。

（三）下午：

1. 參訪重慶永固新型建材有限公司（台資企業，簡達周副董事長、林皇智總經理接待）

2. 參觀南山海峽兩岸交流基地。

（四）晚間：重慶市副市長劉強宴請（國台辦常務副主任鄭立

中、海協會副秘書長張勝林、重慶市政府副秘書長艾揚、海協會秘書周敏駿、海協會協調部許偉偉、重慶市台辦副主任盧翔、重慶台辦綜合處副處長鄭興渝等陪同)。

## 二、10月18日(星期五)

### (一) 上午：

1. 重慶市委書記孫政才會見本會高副董事長、國民黨副主席蔣孝嚴、英業達集團會長葉國一等台灣政商人士。
2. 高副董事長出席第5屆重慶台灣週開幕式並致詞(海協會前會長陳雲林、國台辦常務副主任鄭立中、海協會副秘書長鄭崇陽、國民黨副主席蔣孝嚴、台灣證券交易所董事長李述德、英業達集團會長葉國一等出席)。
3. 參觀台灣特色產品展(觀音橋商圈步行街)。

### (二) 中午：出席第5屆重慶台灣週歡迎午宴。

### (三) 下午：

1. 參觀重慶大足區龍水湖。
2. 出席重慶台商協會捐贈「大足區新農村建設」人民幣10萬元儀式。

### (四) 晚間：與重慶台商餐敘(重慶台商協會李文勳會長等30多位台商)。

## 三、10月19日(星期六)

### (一) 上午：參觀寶頂山大足石刻。

### (二) 中午：重慶台商協會李文勳會長便宴(海協會張勝林副秘書長、海協會協調處許偉偉、重慶市台辦副主任盧翔、重慶台辦綜合處副處長鄭興渝等陪同)。

### (三) 下午：返抵桃園國際機場。

## 參、心得與建議

- 一、重慶是大陸西部地區發展重鎮，也是台商密集地，目前有1200多家台商企業，集中於電子、傳產及餐飲服務業等。本團係本會今年第2度赴重慶訪視，在3天2夜行程中，除參訪台資企業、與當地官員及台商會晤餐敘外，也依示出席第5屆重慶台灣週開幕式。
- 二、高副董事長藉參訪台資企業、會晤台商時，代表政府肯定台商的貢獻並慰問台商的辛勞，同時說明政府近期兩岸政策、簽署服務貿易的效益。於會見當地各級官員時，也多次表達希望能協助台商經營並解決台商遭遇的困難。台商對高副董事長的到訪，均表熱烈歡迎之意。
- 三、本會向來關注台商經貿糾紛解決成效，此行高副董事長依例交待隨行人員攜帶多件台商遭遇糾紛的陳情案件，由高副董事長於相關場合分別親交海協會鄭立中常務副會長及重慶市台辦，促請積極協處。
- 四、高副董事長於出席重慶台灣週開幕式致詞時指出，重慶已繼珠三角、長三角之後，成為台商投資密集之地，目前也已發展成台商電子業重鎮，希望當地政府有關部門協助台商完善供應鏈及物流配送，以提升競爭力。高副董事長並指出，兩岸服務貿易協議符合當前兩岸服務業發展之需要，兩岸都在大力發展現代服務業，包括文化創意產業、觀光旅遊業等，希望在協議生效後，當地政府能積極落實，開創交流合作、共同發展的新局面。